



## 总书记和人民心贴心 “把成绩写在大地上”

新华社记者 刘宇轩 黄森

金秋时节，昔日江苏镇江“最穷山村”戴庄，一派丰收景象：觅食的肥鸭穿梭在成熟的水稻间，四季可采摘的经济林果长满坡地，畜禽养殖大棚散落林间……

“这些美丽的山村总会让我想起习近平总书记勉励我的一番话。”回忆起自己8年前和总书记的交流，赵亚夫推了推鼻梁上的眼镜，露出开心的笑容。

2021年初春，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记为赵亚夫颁授“全国脱贫攻坚楷模”奖章时微笑地对他说：“把成绩写在大地上。”

今年81岁的赵亚夫曾任镇江农科所所长。多年来，当地流传着一句关于他的顺口溜：“要致富、找亚夫，找到亚夫准能富。”

2014年初冬，习近平总书记在江苏调研期间，来到镇江市丹徒区世业镇先锋村农园调查了解现代农业发展情况，赞扬赵亚夫做给农民看、带着农民干、帮助农民销、实现农民富，赢得了农民群众爱戴，“三农”工作需要一大批像他这样无私奉献的人。

那天，种植基地门口摆放着这里生产的草莓、橘子、葡萄等，习近平总书记对产量和价格的询问，令赵亚夫印象很深。“总书记还提起20世纪80年代在河北正定县工作时引进草莓品种的往事，我很有共鸣！”

也是在20世纪80年代，赵亚夫作为镇江农科所的第一批研修生赴日本学习。在那里，他吃到了有生以来的第一颗草莓，惊叹于这种水果的美味。

“农民种这个肯定能赚钱。”回国时，赵亚夫用节省下来的外汇换回13箱农业书籍资料和20株宝贵的原种草莓苗，带回到底宜栽种的镇江句容白兔镇。

农民不懂技术，他就免费教授；农民心里没底，他就无偿兜底。种植成功的第一年，白兔镇的草莓收益就超出常规农作物两倍，赵亚夫将农科所的研究方向果断转向高效农业。

葡萄、有机桃、有机水稻……多年来，赵亚夫的农业科技项目送到哪儿，致富的种子就播到哪儿。

武进、丹阳、宜兴……无论调任到什么地方、什么岗位，他坚持不收指导

新华社南京10月10日电

## 二十大代表风采

### 张锦梅：让绿色成为高原最美底色

新华社记者 李宁

“最近晴天多，棚内温度高，每隔几小时必须浇一次水，保证幼苗生根所需的正常土壤湿度。”一大早，在海拔2200多米的高原温室内，党的二十大代表、青海省西宁市林业科学研究所所长张锦梅弓着身子，用水壶给胡杨苗浇水。

胡杨是张锦梅目前攻关繁育的树种之一，也是这位和林业打了大半辈子交道的林业科技工作者实现“让高原绿起来”的最新研究。扎根高原30多年来，张锦梅潜心培育适生树种，繁育推广播绿高原，践行一位共产党员的初心和使命。

“青海寒冷干旱，而很多丁香品种却能在高原生长、繁育。因此，建设丁香种质资源库，选育和保护丁香品种，对于增加适宜青海气候的适生品种，显得尤为重要。”张锦梅说。

每到丁香开花季，张锦梅都会带着团队找寻野生珍稀丁香标本。2015年，在甘肃连城国家级自然保护区的一处石缝中，张锦梅和同事发现了两株被列为国家濒危保护植物的羽叶丁香。

用手扒开一块块厚重的岩石，张锦梅从一棵被石头压弯的植株上，截取了一段枝条，连同收集到的种子一起，小心翼翼地带回所里。

经过多年科研攻关，如今，在西宁林科所的培育基地内，一排排移栽的羽叶丁香已经长至一人高。张锦梅介绍：“目前，西宁林科所已建成全国唯一的丁香国家林木种质资源库，保存有103种丁香，其中可繁育的69种。”

近年来，张锦梅身边不少年龄相仿的同事陆续退休转岗，获得“全国三八红旗手”“青海省优秀共产党员”“享受国务院特殊津贴专家”等诸多荣誉的她，依旧春种树苗、夏做实验、秋测数据、冬做规划，带着年轻人选种育苗。“和林木相伴，也是一种浪漫。”她说。

“能当选党的二十大代表，我的心情十分激动，深感责任重大。”有着26年党龄的张锦梅说，参加党的二十大，她将继续关心种质资源库建设方面的新政策，“下一步，我们将充分利用青海丰富的植物资源，开展资源调查、品种收集，适生品种筛选、繁育推广技术等工作，让绿色成为高原最美底色。”

近年来，张锦梅带领团队先后建立了杨树良种繁育、城镇绿化大苗培育和花灌木培育3大规模育苗示范基地。育苗生产总规模达到57.3公顷，培育各类花卉苗木品种30余种，年生产各类花卉苗木50余万株、杨树种条100余万根。

眼下，这批在基地栽植培育的青海

### 空间站梦天实验舱完成推进剂加注

新华社海南文昌10月10日电（李国利 邓孟）记者10日从中国载人航天工程办公室获悉，空间站梦天实验舱已于9日按计划完成了推进剂加注。

梦天实验舱运抵文昌航天发射场

以来，已先后完成技术区总装、测试等工作，后续将与长征五号B遥四运载火箭一起开展系统功能联合检查。

目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，参试各系统正在有序开展任务准备。

新华社西宁10月10日电

## 减负增效重实干

(上接第一版)

习近平总书记强调，要让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线，而不是以形式主义、官僚主义的方式来给基层增加负担、消耗基层干部的抗疫精力。

明确的要求、温暖的关怀，让广大基层干部深受鼓舞。

从主持召开重要会议到地方考察，习近平总书记经常强调要坚决克服形式主义、官僚主义，并从各个方面加以深刻剖析，既阐述形式主义、官僚主义的严重危害，又刻画了其诸多表现；既明确了整治形式主义为基层减负的重点任务，又提出方法措施，为整治形式主义为基层减负工作指明方向。

中央政治局其他同志认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记指示要求，坚持从自身做起，从分管领域、所在地方抓起。中央政治局从2019年起每年听取整治形式主义为基层减负年度工作情况报告，持续释放整治形式主义、官僚主义，关心关爱基层干部群众反映强烈的突出问题。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育中，突出力戒形式主义、官僚主义；从中央和国家机关做起，对干部思想进行大扫除、对存在问题进行大排查；大力弘扬伟大建党精神，弘扬伟大脱贫攻坚精神、抗疫精神等……广大党员干部、干部强化理论武装，不断增强形式主义、官僚主义的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

——力戒形式主义、官僚主义，要坚持问题导向，努力解决基层干部群众反映强烈的突出问题。

随着移动互联网技术的发展，形式主义从“办公桌”走向“指尖”，变味的“工作群”“政务APP”曾让基层干部疲于回复。

在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹推进下，各地区各部门对“指尖上的形式主义”开展了专项整治。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道的一位基层干部说，通过专项整治，“盯群”“爬楼”的情况少了。

什么问题反映强烈就关注什么，什么问题突出就整治什么。

精简文件会议动真格，划定硬杠杠拿出硬措施；统筹规范督查检查考核，实行年度计划管理；全面清理规范“一票否决”和签订责任状事项、跟风设立的“某长制”、涉及城市评选评比表彰的创建活动等，直面基层干部群众之难，提升基层治理之效。

——力戒形式主义、官僚主义，要健全法规制度，强化制度保障。

小智治事，大智治制。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制坚持把制度建设贯穿整治工作全过程各方面，用改革的思路和办法标本兼治作风顽症，着力堵塞制度漏洞。

在党内监督执纪、激励干部担当作为等方面制定修订一批党内法规和政策文件；在整治文山会海、统筹规范督查检查考核等方面，自上而下普遍建立起“立账、严管、纠偏、通报”的办法；在清理规范政务APP、涉及城市评选评比表彰的创建活动以及村级组织工作事务、机制牌子和证明事项等方面探索建立准入准出和动态调整制度……一系列制度的建立健全，既确保整治工作落到实处，又为更有成效的整治开辟路径。

——力戒形式主义、官僚主义，要汇聚各方力量，推动形成齐抓共管、合力攻坚的良好局面。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制充分发挥牵头抓总和统筹

## 担当尽责开新篇

重从思想上破解，大力强化思想教育。

9个专题，收入有关重要论述182段，摘自70多篇重要文献，首次公开发表许多重要论述……由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制推动编辑出版的《习近平关于力戒形式主义官僚主义重要论述选编》，已成为干部教育培训的必修课和各级理论学习中心组学习的重要内容。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育中，突出力戒形式主义、官僚主义；从中央和国家机关做起，对干部思想进行大扫除、对存在问题进行大排查；大力弘扬伟大建党精神，弘扬伟大脱贫攻坚精神、抗疫精神等……广大党员干部、干部强化理论武装，不断增强形式主义、官僚主义的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

——力戒形式主义、官僚主义，要坚持问题导向，努力解决基层干部群众反映强烈的突出问题。

党的十九大以来，在党中央集中统一领导下，在各地区各部门的共同努力下，党内在的形式主义、官僚主义问题得到一定程度的遏制和治理，党风政风和社会风气为之一新，形成了新时代坚持党要管党、全面从严治党的重要成果。

——凝聚起了力戒形式主义、官僚主义的思想共识和强大力量。

减负效果怎样，群众有发言权。

2022年国家统计局社情民意电话调查结果显示，83.8%的社会公众对所在地方和单位克服形式主义、官僚主义的情况表示满意，75.6%的社会公众认为基层减负政策取得较好成效。

各级领导机关和领导干部对形式主义、官僚主义的危害性认识更深，警惕性更高，凝聚起高度一致的思想共识。基层干部普遍感到，现在各级领导干部脑子里都有了力戒形式主义、官僚主义这根弦，考虑问题、部署工作都要想清楚是否增加了基层负担，改进作风、提高效能的氛围越来越浓厚。

——基层反映强烈的形式主义突出问题得到有效治理。

文山会海、督查检查考核过多过频、名目繁多的“一票否决”……干部群众最希望得到纠治的问题，就是要下气力整治的靶向。

整治文山会海取得积极成效，截至2021年年底，中央和国家机关、省区市文件数量比2018年总体减少50%以上，会议数量减少65%以上，“拉干条”、讲实话成为常态，长会短开、长话短说成为主流。

中央和国家机关、省区市督查检查考核事项数量连年下降，总体降幅达到90%以上，多头随意、过多过频等问题得到明显改善，督查检查考核更加注重工作实绩，更加注重结果导向，更加注重干部群众评价，更加注重帮助基层解决实际困难。

名目繁多的“一票否决”和签订责任状事项得到清理规范，中央和国家机关、省区市事项清理后总量分别减少90%和73%。

此外，一段时期有泛滥苗头的“某长制”、涉及城市评选评比表彰的创建活动、村（社区）机制牌子等也得到清理规范，受到基层干部群众好评。

——基层干部有了更多时间和精力抓落实。

福建省厦门市海沧区新阳街道兴旺社区干部谈到，前些年，有时一天要辗转于几个会场，还要承担入户燃气安

全检查等不属于自己职责范围的事项。“有一次，半夜11点多被电话叫醒，通知第二天有上级检查任务，赶紧爬起来准备材料。”一位干部说，“现在开会少了，写材料少了，社区干部有更多时间联系、服务群众。”

党中央的“重拳”整治，让广大党员、干部进一步从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。许多基层干部说，为基层减负实际上是“一减N增”，形式主义的东西少了，与群众交流、实干的时间也就多了。

在统筹疫情防控和经济社会发展中，从重症病房争分夺秒地救治，到城乡社区挨家挨户地排查；从工厂车间加班加点地生产，到科研实验室夜以继日地攻关，广大基层党员、干部在一线奋战中展现出过硬作风和良好精神状态。

——催生了领导方式方法转变和工作机制创新。

跟着导航自行开车前往，与偶遇的村民攀谈详聊……发现从北京来的同志亲切随和，村民们慢慢打开了话匣子。这是基层减负观测点蹲点调研小组在甘肃省靖远县调研的场景。

不发通知、不打招呼、不听汇报、不陪同接待，直奔基层、直插现场的“四不两直”调研方式成为主流，“解剖麻雀”蹲点调研和“马路办公”“一线工作法”“街乡吹哨、部门报到”等成为实地解决群众急难愁盼问题的常态化方法，借助大数据、云计算、人工智能等技术手段提高工作效率，增强服务效能成为转职能转方式的重点探索方向。

在整治形式主义为基层减负过程中，重视基层、关爱基层、提升基层的工作导向进一步形成，基层治理体系和治理能力现代化建设持续加强，基层治理体制机制不断健全，更多社会资源、管理权限和民生服务下放到基层，为基层放权赋能效果逐步显现。

在取得良好成效的同时，当前整治形式主义为基层减负还存在一些突出问题。一些形式主义问题仍然屡禁不止，体制机制建设还存在短板不足，一些地方和部门产生松劲懈怠心理，基层减负各项规定落实还有差距。

常抓不懈，久久为功。

直面问题，要进一步坚持和弘扬党的实事求是传统作风，充分发挥专项整治工作机制作用，推动整治形式主义为基层减负还存在一些突出问题。一些形式主义问题仍然屡禁不止，体制机制建设还存在短板不足，一些地方和部门产生松劲懈怠心理，基层减负各项规定落实还有差距。

牢记初心使命，实干奋斗兴邦。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以马不离鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，以钉钉子精神整治形式主义为基层减负，必将凝聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新华社北京10月10日电（记者王琦、范思翔、董博婷）

## 全民健身推动健康大同建设

(上接第一版)每年组织举办各类群体比赛活动达40多项次，各单项体育协会、健身俱乐部开展群体活动比赛达200多项次，县区平均每年开展90多项次活动比赛。

“多年来，我们以品牌赛事为引领，推动全民健身活动广泛开展，吸引、带动越来越多的市民投身到全民健身热潮中，形成良好的态势。”市体育总会负责人李斌说。2021年，市体育总会、市老体协被评为“2017—2020年度全国群众体育先进单位”，李斌等5人被评为“全国群众体育先进个人”。

大同市环古城全民健身走活动被评为全国首批“国家体育旅游精品赛事”，大同长城一号旅游公路户外运动线路被评为“中国十佳体育旅游精品线路”。

“中国·大同冰雪节”被评为山西体育风云年度“十佳品牌赛事”，大同市“未来之星”青少年阳光体育大会、大同国际马拉松赛、大同市大同古长城公路自行车挑战赛暨“骑闯天路”分赛区等品牌赛事活动在全省乃至全国都有不凡的影响力。

我市还围绕“一县一品、一行一品、一顶一品”战略，鼓励支持县区、行业、体育协会挖掘资源，打造具有地域特色、行业特点且各具特色的品牌赛事，形成了市县区联动、县区互动、主题突出、参与人群广、社会效果好的良好态势，有力促进了全民健身活动的蓬勃开展。

“健步走时，要昂首挺胸，落脚要轻，摆臂动作不必大，呼吸吐纳自然放松，随着节奏轻快前行。”在文瀛湖畔，张佳川正为新加入健步队的队员指导动作要领，担任社会体育指导员多年的他长期致力于群众体育的推广与普及，备受大家好评，成为“全国群众体育先

进个人”。近年来，我市以全民健身公共服务行动为载体，加强体育组织和社会体育指导员发展。围绕“体育惠民”这一主题，不断加强群众体育组织建设和体育公益项目培训，坚持城市体育以社区为重点、农村体育以乡镇为重点的原则。不断健全群众体育组织网络，加强社会体育组织和基层活动站点建设，每年开展“体育健身进机关”“体育惠民直通车”“体育三下乡”“全民健身惠民行动”等公益性惠民培训10场以上，惠及群众万余人，科学引导广大群众增强健身意识，倡导健康新理念，让广大群众共享体育发展成果。

“体育让城市生活更美好，让群众身体更健康，我们要不断丰富大同市作为中国十佳运动休闲城市的品质和内涵，让体育事业在城市发展巾发挥更大的作用。”市体育局负责人说。

近年来，我市以全民健身公共服务行动为载体，加强体育组织和社会体育指导员发展。围绕“体育惠民”这一主题，不断加强群众体育组织建设和体育公益项目培训，坚持城市体育以社区为重点、农村体育以乡镇为重点的原则。不断健全群众体育组织网络，加强社会体育组织和基层活动站点建设，每年开展“体育健身进机关”“体育惠民直通车”“体育三下乡”“全民健身惠民行动”等公益性惠民培训10场以上，惠及群众万余人，科学引导广大群众增强健身意识，倡导健康新理念，让广大群众共享体育发展成果。

“体育让城市生活更美好，让群众身体更健康，我们要不断丰富大同市作为中国十佳运动休闲城市的品质和内涵，让体育事业在城市发展巾发挥更大的作用。”市体育局负责人说。

近年来，我市以全民健身公共服务行动为载体，加强体育组织和社会体育指导员发展。围绕“体育惠民”这一主题，不断加强群众体育组织建设和体育公益项目培训，坚持城市体育以社区为重点、农村体育以乡镇为重点的原则。不断健全群众体育组织网络，加强社会体育组织和基层活动站点建设，每年开展“体育健身进机关”“体育惠民直通车”“体育三下乡”“全民健身惠民行动”等公益性惠民培训10场以上，惠及群众万余人，科学引导广大群众增强健身意识，倡导健康新理念，让广大群众共享体育发展成果。

“体育让城市生活更美好，让群众身体更健康，我们要不断丰富大同市作为中国十佳运动休闲城市的品质和内涵，让体育事业在城市发展巾发挥更大的作用。”市体育局负责人说。

近年来，我市以全民健身公共服务行动为载体，加强体育组织和社会体育指导员发展。围绕“体育惠民”这一主题，不断加强群众体育组织建设和体育公益项目培训，坚持城市体育以社区为重点、农村体育以乡镇为重点的原则。不断健全群众体育组织网络，加强社会体育组织和基层活动站点建设，每年开展“体育健身进机关”“体育惠民直通车”“体育三下乡”“全民健身惠民行动”等公益性惠民培训10场以上，惠及群众万余人，科学引导广大群众增强健身意识，倡导健康新理念，让广大群众共享体育发展成果。

“体育让城市生活更